KP 8 Powietrze wokot nas

~

Co wiasciwie zawiera powietrze, ktorym oddychamy?

Najwiecej jest w nim azotu 78%, potem tlenu 21% oraz 1 %
innych gazow, wsrdd ktdrych jest tez dwutlenek wegla, w ilosci czterech
setnych procenta. j

1. Moze juz styszeliscie o tym, ze wysoko w gorach powietrze jest
rzadsze, zmienia sie jego GESTOSC. A to rzadsze powietrze zawiera mniej

tych wszystkich gazéw, czyli tez tlenu, ktérych potrzebujemy do oddychania.

Czy poczujemy, ze powietrze jest rzadsze na najwyzszym szczycie Beskidow?
Bedzie sie nam tam gorzej oddychac?

Czy moze nam w Beskidach grozi¢ niedobér tlenu, ktory natlenia nasz
organizm?

Tabelka Ci podpowie

Nadmofska vyska Kysliku ve vzduchu

[3000mn. m. |[68 % | .
WYSOKOSC PROGOWA

2500 m n. m. |73 % |

[1000 m n. m. {88 % |

Hladina mofe Omn.m. 100 %

To taka wysokos¢, na ktérej mogg sie pojawié dolegliwosci zdrowotne,
takie jak np. problemy z oddychaniem, béle gtowy itp. WYSOKOSC PROGOWA

)Frydlant ;‘5 / . Najwyzszy szczyt Beskidow na terenie Republiki

! ‘nad Ostravucu,. }

Czesklej - Godra-ma m
f\ Ostrz w'icc : g n.p.m., a wiec spokojnie, tam grozi / nie grozi nam
\ f;,'f“ ‘ 7adna choroba wysoko$ciowa z powodu matej
& K\ ;’1{0 A _a »'d k / . zawartosci tlenu w powietrzu.
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...A Babia Gdra na granicy polsko-stowackiej? !

Choc jest to najwyzszy szczyt catego pasma
Beskidow, to réwniez z punktu widzenia e ffJ:( N

gestosci powietrza bezpieczna/niebezpieczna 1366

III.,J
gora, poniewaz jej wysokosc to
m n.p.m.

Powietrze, ktore jest w gérach rzadsze od tego na nizinach, ma réwniez mzsze
CISNIENIE, wiec stabiej ,,naciska” na swoje otoczenie. Przydatby sie nam tu
eksperyment! Aby go przeprowadzi¢, musimy wspigc sie na ktérych z naszych
tysigcznikdw i wzigé ze sobg wode w butelce PET (1 000 m n.p.m. to minimalna
Q/ysokos’,c' potrzebna do tego eksperymentu). )

Na jej szczycie dopijemy reszte wody z butelki, .

a pusta butelke zakrecimy. Musimy przy tym -
zwrdci¢ uwage, zeby nie byta zgnieciona.
Na dét, na nizszg wysokos¢ nad poziomem
morza, powinnismy zejs¢ jak najszybciej.
Jezeli to mozliwe, najlepiej zjechac z géry
kolejka. Na dole, gdzie bedzie na nig dziatato
wieksze cisnienie, butelka powinna by¢
delikatnie zgnieciona, poniewaz na dole
ci$nienie jest wyisze niz na gorze e
(a powietrze jest scisliwe, w przeciwienstwie do wody na przyktad).

Jest jeszcze jedna rzecz, ktdrg mozemy zmierzyé w powietrzu, czyli jego
TEMPERATURE.

Ciekawa rzeczg w przypadku temperatury jest to, ze wraz ze wzrostem
wysokosci o kazde kolejne 150 metrow temperatura powietrza spada o 1°C
(oprdcz zimy, w zimie to wyglada troche inaczej).

1200 m n.p.m.
1200m(____ °C)
1050m(___ °C)
900m(___ °C)
»750m(_____ °C)
600 m n.p.m. temperatura °C
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Warto wiedzie¢, jaka jest wysoko$¢é nad poziomem morza w miejscu, skad
wyruszamy i jaka jest tam temperatura powietrza.

Przyjmijmy, Ze na naszej rysunku u podndza wzgdrza, na wysokosci 600 m
n.p.m., jest temperatura 19°C. Kazde kolejne 150 metréw wyzej odejmujemy
1°C. Jaka bedzie temperatura na szczycie?
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